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1 . Aufgabe (6 Punkte):
Es seien U, W Untervektorrdume eines Vektorraums V. Man zeige, dafs die Vereinigung U U W
genau dann ein Unterraum von V ist, wenn entweder U C W oder W C U gilt.

2 . Aufgabe (6 Punkte):

a) Fiir n > 2 sei der Zykel
oc=(1,2,...,n) €S,

Bestimmen Sie alle Permutationen 7 € .S,,, welche mit ¢ kommutieren, d.h. fiir die gilt

gO0OT =TOO.

b) Es sei s € Syg die Permutation u o v, wobei
u=(1,2,3,4,5) und v = (6,7,8,9,10)

Bestimmen Sie die Permutationen 7 € S,, welche mit s kommutieren, d.h. 70s = so 7.
(Hinweis: Zeigen Sie zunéchst, daf diese Elemente zusammengenommen eine Gruppe in der
S10 ergeben und benutzen Sie Teil a).



3 . Aufgabe (6 Punkte):
Es sei K ein Korper und M # ) eine Menge und x € M ein darin enthaltenes Element gegeben.
Zeigen Sie:

a)

b)
c)

Die Mengen
U={feK"|f(z)=0}

und
V ={f € KM|f(a) = £(b) fiir alle a,b € M}

sind zwei Untervektorrdume von KM,
Unv ={0}.
U+V=KM,

4 . Aufgabe (6 Punkte):

a)

Es sei K ein Korper und
K[X]:={ )Y aX'|neN.qcK}
0<i<n

die Menge der Polynome mit Koeffizienten in K. Zeigen Sie, dafs diese einen K —Vektorraum
bilden.

Ist fiir ein n € N ein Element

P(X) = Z a; X" € K[X] mit a, # 0 gegeben,

0<i<n
dann ist
deg(P(X)):=n

der ,,Grad“ des Polynoms P(X).

Es sei (P(X)n), N eine Folge von Polynomen mit deg(P(X),) = n fiir jedes n € N. Zeigen
Sie (induktiv):

Der Teilraum K[X], := {f € K[X] : deg(f) < n} wird von {P(X)1, ..., P(X),} erzeugt.

Folgern Sie: (P(X)y),,cN ist eine Basis des Vektorraums K[X], d.h. Jedes Element f(X) €
K[X] ist endliche Linearkombination von Elementen P(X),.
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